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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Juiz de Fora-MG realizada em 26 de Abril de 1 
2017 (quarta-feira) em primeira chamada às 18h30min, em segunda chamada às 18h45min, em terceira e 2 
última chamada às 19h00min na sede do Conselho Municipal de Saúde, sito à Rua Batista de Oliveira, 239 3 
sala 402 - Centro, Juiz Fora. Tendo como pauta os seguintes assuntos: 1) Verificação do Quorum e Abertura 4 
da reunião. 2) Discussão e deliberação das atas. 3) Abertura da palavra ao público. 4) Discussão e deliberação 5 
da Matéria: 4.1) - Apresentação das propostas de alteração do Regimento Interno e Resolução Eleitoral biênio 6 
2017/2019. Propositor/Expositor: Comissão de Normas/CMS. Deliberações CMS 26/04/17: 1) Pedido de 7 
vistas pelos conselheiros: Hugo Bento (LIXARTE), William (RS - 5), Wilson (SINSERPU). Cópia das 8 
propostas recepcionadas pela Comissão de Normas. Res. 005/2000. 15 dias úteis para parecer. 2) 9 
Suspensa a realização da reunião do CMS de 27/04/17. Com a palavra Regina Célia (Presidente do 10 
CMS): Boa noite a todos. Havendo quorum regimental nós vamos dar início à reunião, eu vou passar para o 11 
Jorge porque parece que ele tem uma justificativa. Com a palavra Jorge Ramos (Secretário Executivo): Boa 12 
noite a todos e sejam bem vindos. É só a justificativa do Robson porque o William justificou mais está presente. 13 
Com a palavra Regina Célia (Presidente do CMS): Então nós vamos dar início à apresentação das propostas 14 
de alteração do Regimento Interno e da Resolução Eleitoral biênio 2017/2019, expositor da Comissão de 15 
Normas. Com a palavra Samantha Borchear (Presidente da Comissão de Normas): Boa noite a todos e 16 
espero que todos estejam bem. Eu sou atualmente a Presidente da Comissão de Normas e aproveito a 17 
oportunidade aqui para poder pedir o meu afastamento por conta dessa matéria, porque como eu também 18 
exerço a função de ouvidora eu considero incompatível discutir mudança de regimento onde alterações irão 19 
afetar diretamente a questão da Ouvidoria, por esse motivo eu me declino neste momento e até já 20 
conversamos a Comissão que graças a Deus tem dado quorum e tem sido muito ativa e proativa, eu peço 21 
licença mais ajudamos sim a fazer a formatação desse trabalho de hoje porque a gente tem poucas pessoas 22 
para contribuir, e nós não podemos nos furtar do nosso dever inicial porque antes de ter o cargo de ouvidora 23 
que é de ser conselheira com muito carinho que eu tenho. Então eu gostaria só de comentar que essa pauta 24 
ela se deu não por uma questão casuísta ou tendenciosa, porque nós temos várias propostas e eu posso 25 
mostrar para os senhores de pessoas que durante o seu mandato, e isso tudo aqui são propostas formalizadas 26 
de conselheiros e uns estão aqui para comprovar, pedindo que a Comissão acolhesse determinadas alterações 27 
para com certeza o bom funcionamento e o melhor funcionamento do Conselho, então é o primeiro 28 
esclarecimento que eu gostaria de dar que não é uma pauta de nenhum motivo tendenciosa para agradar A ou 29 
B, e sim para atender o anseio de vários conselheiros em várias propostas para adequar o nosso regimento 30 
que é um instrumento normativo interno nosso, e que precisa sem dúvida nenhuma e não todos os anos, mas 31 
acredito que de vez em quando de uma atualização e de uma avaliação, e qualquer um dos senhores e 32 
senhoras tem o direito e o dever que consta inclusive no regimento atualmente de propor essas alterações, 33 
então nós estamos fazendo isso por essas provocações inúmeras das pessoas. Segundo, nós vamos fazer 34 
uma apresentação, quem vai dar essa sequência é o Vanderli que é relator junto com a Penha e o Cosme que 35 
foi eleito por nós o novo Presidente, fiquem de pé o Cosme, a Penha e o Vanderli também para o pessoal ver 36 
quem são, eles vão conduzir e eu vou auxiliar como conselheira e como qualquer um de vocês também lógico 37 
vão fazê-lo necessitando. E vai ser da seguinte forma, nós vamos apresentar, nós não vamos ler o regimento 38 
inteiro porque nós acreditamos que todo mundo tenha conhecimento, se não tem você tem acesso ao 39 
regimento para poder fazer essa avaliação, mas nós vamos ler os artigos que foram alvos de pedidos de 40 
mudanças, nós vamos ler o pedido de proposta com o pedido de alteração e algumas mudanças são propostas 41 
da Comissão e outras são de conselheiros que nós colocamos de forma nominal alí para que eles sejam 42 
identificados, aí nós vamos pedir às pessoas que na medida em que forem sendo lidas que elas peçam 43 
destaque, deixar claro que o destaque é tanto para a pessoa que fez a proposta para poder fazer a defesa, 44 
tanto para as pessoas que querem fazer algum questionamento ou algum pedido de esclarecimento, uma 45 
alteração de redação, uma supressão, uma edição, o que a pessoa tiver interesse de se manifestar, por favor, 46 
não percam a oportunidade porque a Penha estará anotando o nome, porque a proposta hoje é que seja feito 47 
só a leitura e a exibição dessas propostas de alteração para todo mundo ter tempo de digerir, e amanhã nós 48 
tenhamos a oportunidade de debater e discutir as propostas entre as pessoas que pediram destaque, e lógico 49 
as que não pediram estar presente para aprovar ou reprovar ou se abster das propostas novas que surgirem, 50 
então essa vai ser a dinâmica, eu só vou reforçar e o Vanderli também vai reforçar que é para as pessoas 51 
ficarem atentas para pedir o destaque porque amanhã a fala vai ser dada àqueles que pediram destaque, pode 52 
até pedir destaque amanhã se achar prudente a pessoa retira amanhã, mas o importante é que hoje tenha a 53 
oportunidade de apresentar o destaque. O Vanderli está me lembrando aqui é porque nós recebemos agora 54 
um documento extenso com muitas propostas e que não deu tempo, nós ficamos dias trabalhando e o 55 
documento chegou agora no fim da tarde com várias propostas da Presidente do Conselho e não deu tempo da 56 
gente inserir como as outras, e tem propostas da Presidente que no nosso entender leigo da Comissão elas 57 
não tem viabilidade jurídica por algumas questões, então nós estamos querendo pedir e vamos pedir de uma 58 
vez Vanderli, nós estamos querendo pedir que amanhã não tenha então a reunião para a gente poder ter 59 
tempo de submeter a essas propostas que nós da Comissão entendemos como inviáveis no campo jurídico 60 
uma avaliação delas, aí a gente já queria encaminhar Presidente essa proposta e não é nada pessoal, pelo 61 
contrário porque nós entendemos que algumas propostas elas não tem como ser acolhidas no campo jurídico 62 
porque são propostas que afetam diretamente leis, aí nós tivemos a ideia de não ter a reunião amanhã para 63 
que nós tenhamos um tempo para consultar um jurídico que não é nosso porque nós não temos um jurídico do 64 
poder público local que inclusive está lá na atribuição da lei, não é nada fora do comum, para um jurídico local 65 
da Prefeitura se manifestar sobre essas propostas dando a elas viabilidade ou não como nós no primeiro 66 
momento achamos, a gente já queria pedir para colocar em votação isso se vocês concordarem. Com a 67 
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palavra Regina Célia (Presidente do CMS): Mas aí você não tem que colocar ela? Porque são várias 68 
propostas que eu fiz, aliás, algumas propostas nem foram propostas, foi correção do regimento. Com a 69 
palavra Samantha Borchear (Presidente da Comissão de Normas): Não são todas, como eu disse são 70 
algumas e eu acredito que mínimas, mas elas no nosso entender e a gente pode até declinar o que é aqui. 71 
Com a palavra Vanderli (Sindicato Estabelecimento de Saúde): Regina tem coisas que eu vou lendo alí e 72 
você no momento pode pedir destaque e inserir a sua ideia, é uma ou outra que a gente está na dúvida de 73 
como fazer que a gente vai apurar. Com a palavra Regina Célia (Presidente do CMS): Inclusive Vanderli eu 74 
citei os artigos do regimento onde elas estão. Com a palavra Samantha Borchear (Presidente da Comissão 75 
de Normas): A questão Presidente não é citação, não é formatação, a questão é jurídica, eu vou dar um 76 
exemplo e não é o caso mais eu não vou declinar uma hipótese de falar que o Conselho vai receber, não é isso 77 
eu só estou dando um exemplo hipotético, nós sabemos que isso não é possível pela lei, então a gente não 78 
gostaria de colocar uma proposta que nós entendemos porque o papel da Comissão é esse de filtrar, a 79 
Comissão entendeu de imediato que algumas e não são todas e a maioria a gente vai acolher sim, mas tem 80 
uma ou duas lá que nós entendemos que não são possíveis de ser acolhidas porque fere outras normas, então 81 
como também foge a nossa alçada legal dar esse parecer de plano nós temos uma ideia, uma intenção, um 82 
conhecimento muito leigo, nós preferimos ter uma resposta, um parecer, um respaldo legal de quem tem 83 
competência legal, a gente vai retornar com a proposta dela que nós entendemos hoje ser inviável, aí nós 84 
vamos apresentar para ela primeiramente lógico “Presidente essa proposta aqui o jurídico falou que não tem 85 
como mesmo então não vai ser apresentada, e essa pode então nós vamos apresentar”, aí nós marcaremos a 86 
reunião para enfim ter a votação, os encaminhamentos e as propostas aprovadas ou não, é só isso, são duas 87 
eu acho e não me lembro de cabeça o resto vai ser acolhido sim. Todo mundo ficou esclarecido? Com a 88 
palavra Cosme Damião (Região Sanitária 6): Boa noite a todos. Eu quero deixar o meu agradecimento aos 89 
meus pares por ter confiado a dar continuidade ao processo, com a companheira retirando o nome dela que é 90 
mais do que justo dentro do nosso diálogo lá no momento, então é deixar o agradecimento aos pares e 91 
também ao plenário porque essa Comissão ela é eleita pelo plenário, como foi feito o pedido de licença da 92 
Presidente os pares definiram realizar a nova eleição e no momento me elegeram, então eu quero deixar aqui 93 
que eu vou dar continuidade ao processo com toda lizura, com todo carinho, porque eu acredito que aqui todos 94 
nós viemos num só pensamento em defender o social, e principalmente as três letras que a qual eu sou 95 
apaixonado e defendo com meu sangue dia a dia por essas três letras que é o nosso SUS, estamos aí com 96 
toda lizura ao trabalho, muito obrigado. Com a palavra Hugo Bento (LIXARTE): Boa noite a todos. Para quem 97 
não teve a oportunidade de estar com o regimento interno eu vou fazer a leitura e são três artigos aqui, mas eu 98 
farei somente do artigo 67, o regimento interno no artigo 67 ele diz “As propostas de alteração total ou parcial 99 
desse regimento interno deverão ser apreciadas em reunião extraordinária do plenário, convocado por escrito 100 
para este fim com antecedência mínima de 30 dias útil e aprovada por maioria simples”, ou seja, eu acho que 101 
fica prejudicada à apresentação dessa matéria aqui hoje porque está ferindo o regimento interno, foi por isso 102 
Jorge quando eu pedi a questão de ordem porque eu achei que nessa questão não caberia a gente fazer aqui 103 
hoje essa leitura, caso persista eu vou ao artigo 33 porque eu também quero fazer e todo conselheiro pode 104 
apresentar proposta ao regimento, nesse sentido eu vou ao artigo 33 na línea G eu peço vista da matéria 105 
porque eu quero inserir as propostas que eu tenho no regimento interno, é só isso, caso persista em relação ao 106 
artigo 67 eu peço vista baseado no artigo 33 línea G do artigo, muito obrigado. Com a palavra Jorge Ramos 107 
(Secretário Executivo): O que você precisa ser claro é que não é condicionante caso haja a continuidade, a 108 
diligência no artigo G do 33 diz “Cabe ao conselheiro solicitação de diligência quando não se sente 109 
esclarecido”, não houve esclarecimento e você está pedindo vista ao processo está suspensa a reunião, 110 
registre-se aqui em ata Hugo Bento está solicitando diligência ao processo de revisão do regimento interno. 111 
Com a palavra Regina Célia (Presidente do CMS): Tem mais alguém que gostaria de pedir vistas também? 112 
Com a palavra William de Menezes (Região Sanitária 5): Eu estou indo na linha do Hugo Bento também, e 113 
eu quero conforme o regimento interno parágrafo único “A proposta de alteração deve ser encaminhada por 114 
escrito com antecedência mínima de 30 dias úteis em reunião extraordinária”, artigo 73 “O processo eleitoral 115 
dos Conselhos será regido por resolução específica sendo deliberada com um ano de antecedência”, 116 
regimento interno, obrigado. Com a palavra Wilson (SINSERPU): Boa noite a todos. Eu pedi um 117 
esclarecimento aqui antes, eu até apontei para você, como não me foi dado essa oportunidade de 118 
esclarecimento porque eu acho que não tem como a gente acompanhar, por exemplo, e vocês vão me 119 
desculpar eu sou cego e de lá eu não consigo enxerga alí, então o esclarecimento que eu ia perguntar é se eu 120 
teria uma cópia daquilo alí para acompanhar e para poder ler, então eu não tive essa resposta e eu tinha 121 
decidido já pedir vistas também baseado no artigo 33 do regimento interno, o regimento eu tenho, é 122 
relacionadas a essas propostas. Com a palavra Samantha Borchear (Presidente da Comissão de Normas): 123 
Eu vou responder ele, eu acho que a pergunta dele merece e pode atender a outras pessoas sim, Wilson não é 124 
impossível e a gente poder ver sim a possibilidade, eu acho que tem que ver com o Jorge e com a Carla aqui a 125 
questão das cotas porque nós temos um limite Wilson de cota de cópias, eles têm o regimento mais ele está 126 
falando desse com as propostas, ele está falando das propostas é diferente, eu acho possível sim, eu acho 127 
justo a colocação dele, como houve agora essa dilação de prazo Wilson a gente pode combinar que as 128 
pessoas, mas a gente têm que combinar de forma consciente, as pessoas que tenham dificuldade como o 129 
Wilson peçam cópias porque para todo mundo não vai ter jeito porque nós temos cota, caso contrário vai 130 
estourar cota e vai prejudicar o xérox aqui, mas quem tiver necessidade eu posso sugerir com aprovação de 131 
vocês que deixe o nome com a Carla e ela faz essa impressão. Pode ser? E também pode mandar por e-mail, 132 
boa ideia. Você tem e-mail Wilson? Então está resolvido. Com a palavra Regina Célia (Presidente do CMS): 133 
Eu vou fazer um esclarecimento, o regimento ele diz o seguinte e vamos ser claros, hoje o conselheiro ele tem 134 
que receber em sua casa com sete dias úteis a pauta e o material devido da discussão, então vocês estão no 135 
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direito de vocês de pedir sim, é isso que está no regimento. Com a palavra Samantha Borchear (Presidente 136 
da Comissão de Normas): Só avisando que amanhã não tem reunião. Com a palavra Regina Célia 137 
(Presidente do CMS): E o Gilson está me lembrando aqui que amanhã não terá reunião, e precisa mandar o 138 
material para ele. Secretaria Executiva do Conselho Municipal de Saúde/Juiz de Fora. Transcrição: 139 
Vanessa Souza de Castro.  140 


